«БАЙКАЛ – ЭНЕРГИЯ МОЛОДЫХ»

Ледовый Переход через озеро Байкал – грандиозное мероприятие, уже который год проводимое Советом молодых педагогов Иркутской области. В этом году, 16 марта,  в нем участвовало свыше тысячи человек.


На специально забронированном электропоезде участники отправились от станции Иркутск-Сортировочный до мест начала пешего маршрута. Но и за время поездки, занявшее около 2,5 часов, никому не пришлось скучать: организаторы совместно с участниками Движения Волонтеров проводили всевозможные викторины, мастер-классы (по оригами и художественному плетению), звучали известные песни под гитарный аккомпанемент.

Далее участники разделились на две группы: первая численностью около 250 человек сошла на станции Темная Падь, откуда начинался пеший маршрут до места выхода на байкальский лед – поселка Старая Ангасолка. Вторая, большая по численности, группа продолжила следование по железной дороге до поселка Култук, откуда начинался их маршрут. Место встречи обеих групп – г. Слюдянка, до которого первой группе предстояло преодолеть 14 км пути, а второй – 8 км.


В качестве врачей, обеспечивающих медицинское сопровождение Перехода, участвовали и сотрудники Нашего Колледжа – в группе №1 хирург В.Ю. Малмалаев, а в группе №2 – акушер-гинеколог Е.А. Нижегородцева.


Перед непосредственным выходом на лед был организован привал, где все участники могли пополнить запасы кипятка в термосах, перекусить, пофотографироваться и просто отдохнуть. Погода была великолепная. Светило яркое солнце (некоторые участники даже надували прихваченные с собой матрацы и пытались загорать). Вот только увидеть знаменитый кристально-прозрачный лед помешал выпавший накануне снег, покрывший Байкал тонким, ровным слоем.


Подкрепив силы, участники небольшими группками (из соображений безопасности: МЧС не рекомендовало собираться в одном месте более 10 человек) ступили на огромную, зеркальную гладь замерзшего Великого Озера. Вереница идущих растянулась на километры, и удивительно было наблюдать, как сотни и сотни людей объединились в едином броске, едином порыве преодолеть этот Путь.

А вокруг простирались белые просторы, окруженные живописными скальниками Кругобайкальской железной дороги с одной стороны и горными вершинами Хамар-Дабана с другой.

В пути у каждого была возможность и отдохнуть, и полюбоваться уникальными пейзажами. Некоторые даже умудрялись на ходу играть в мяч, кататься на коньках и лыжах.


Путь был достаточно длинным, чтобы прочувствовать, что такое пеший поход, но и отнюдь не утомительным, так что одолели его даже дети (которых, к слову сказать, было среди участников огромное множество).


В Слюдянке, на финише всех ожидал горячий ужин – каша с сосисками, хлебом и ароматным чаем, а для самых юных участников были организованы игры и соревнования. В шесть часов вечера состоялось торжественное награждение всех участников с выдачей сертификатов, после чего все уставшие, но счастливые отправились на вокзал Слюдянка-1, откуда тот же электропоезд отправлялся в Иркутск.


Как представителю медицинского сопровождения, хотелось бы добавить, что в этот раз никакое происшествие не омрачило Переход, но значимость медиков в подобных мероприятиях несомненна – ведь это сотни людей и это непредсказуемая Природа!

