Информация о приёме документов в электронной форме 
Из «Правил приема 
граждан на обучение по программам среднего профессионального образования в ОГБПОУ «Иркутский базовый медицинский колледж»
на 2020-2021 учебный год»
(с изменениями внесенными Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 26 мая 2020 года №264 «Об особенностях приёма по образовательным программам среднего профессионального образования на 2020/2021 учебный год» )


IV. Прием документов от поступающих

4.1.	Прием на обучение по образовательным программам СПО производится на первый курс по личному заявлению граждан.
Прием документов начинается 20 июня 2020 года.
Прием заявлений в колледж на очную, очно-заочную форму обучения осуществляется до 15 августа 2020 года. 
Прием заявлений на отделение «Фармация» на очную, очно-заочную форму обучения осуществляется до 25 августа 2020 года.
При наличии свободных мест в колледже, прием документов продлевается до 25 ноября  2020 года.
Для поступления на обучение, поступающие подают заявление о приеме,  с приложением необходимых документов одним из следующих способов:
· через операторов почтовой связи общего пользования;
· в электронной форме (документ на бумажном носителе, преобразованный в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания его реквизитов): посредством электронной почты организации с использованием функционала официального сайта Иркутского базового колледжа.
Организация осуществляет проверку достоверности сведений, указанных в заявлении о приеме, и соответствия действительности поданных электронных образов документов. При проведении указанной проверки организация вправе обращаться в соответствующие государственные информационные системы, государственные (муниципальные) органы и организации.
Заявление о приёме на обучение в электронном виде подаётся на русском языке с приложением следующих документов в электронном виде:
Граждане Российской Федерации:
- ксерокопию документов, удостоверяющих его личность (паспорт), гражданство; 
- ксерокопию документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации;
· ксерокопию документов, подтверждающих смену фамилию (свидетельство о браке)
· ксерокопию медицинской справки ф.086-У, содержащую полный перечень необходимых медицинских исследований 
Иностранные граждане, лица без гражданства, в том числе соотечественники, проживающие за рубежом:
- ксерокопию документа, удостоверяющего личность поступающего, либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина в Российской Федерации, в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»;
- ксерокопию документа (документов) иностранного государства об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации (далее - документ иностранного государства об образовании), если удостоверяемое указанным документом образование признается в Российской Федерации на уровне соответствующего образования в соответствии со статьей 107 Федерального закона (в случае, установленном Федеральным законом, - также свидетельство о признании иностранного образования); заверенный в установленном порядке перевод на русский язык документа иностранного государства об образовании и приложения к нему (если последнее предусмотрено законодательством государства, в котором выдан такой документ);
- ксерокопии документов или иных доказательств, подтверждающих принадлежность соотечественника, проживающего за рубежом, к группам, предусмотренным статьей 17 Федерального закона от 24 мая 1999 г. N 99-ФЗ «О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом».
- фамилия, имя и отчество (последнее - при наличии) поступающего, указанные в переводах поданных документов, должны соответствовать фамилии, имени и отчеству (последнее - при наличии), указанным в документе, удостоверяющем личность иностранного гражданина в Российской Федерации.
- ксерокопию медицинской справки ф.086-У, содержащую полный перечень необходимых медицинских исследований 
4.2.	Инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья дополнительно предоставляют документ, подтверждающий инвалидность или ограниченные возможности здоровья.
4.3. Ксерокопию документов, подтверждающих результаты индивидуальных достижений, а также копию договора о целевом обучении, заверенную заказчиком целевого обучения

