

Уважаемые Заказчики!

Форму договора необходимо выбрать  в соответствии с избранной специальностью и формой обучения (бюджет; очно-заочное обучение внебюджет; лечебное дело внебюджет; сестринское дело база 9 внебюджет; сестринское дело, фармация очное обучение внебюджет).
Договор необходимо распечатать в двух экземплярах, заполнить от руки разборчивым почерком (печатными буквами), в точном соответствии с образцом, номер договора не проставлять. Подписать, сделать скан или фотографию и направить вместе с заявлением о приеме на обучение и прилагаемыми к нему документами.
Кроме того, обращаем Ваше внимание, что оплачивать за обучение необходимо до 17 августа 2023 года. Оплата производится полностью за год (п. 3.2. договора, строка 1). 
[bookmark: _GoBack]В случае, если абитуриент не будет зачислен на обучение, внесенные денежные средства возвращаются Заказчику в полном объеме.
Скан или фотографию квитанции об оплате за обучение направлять вместе с  уведомлением о намерении абитуриента обучаться в колледже. При отсутствии квитанции об оплате абитуриент не подлежит зачислению на обучение. Данные документы направляются тем же способом, что и заявление о приеме на обучение.
Заказчики, планирующие оплачивать за обучение из средств материнского (семейного) капитала, на первом листе договора в правом верхнем углу  ставят пометку «МК», в случае зачисления абитуриента на обучение в колледж, связываются с  юристом по адресу: t.kononenko.ibmk@yandex.ru



