ИТОГИ 
КОНКУРСА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА 
"ПЕДАГОГ ГОДА - 2023"

Конкурс «Педагог года – 2023» проводился с целью создания условий для самореализации, раскрытия творческого и профессионального потенциала педагогов Иркутского базового медицинского колледжа. 
[bookmark: _Hlk153358578][bookmark: _Hlk153358492][bookmark: _Hlk153358597][bookmark: _Hlk153358526]В Конкурсе приняли участие 5 преподавателей: Макарова Ольга Геннадьевна, Моргулис Алексей Павлович, Мыльникова Анна Анатольевна, Федурина Ирина Викторовна, Шахрай Елена Васильевна.
Конкурс проводился в три этапа с февраля по ноябрь 2023 года. 
На Первый этап Конкурсанты представили педагогическое портфолио – индивидуальную накопительную папку преподавателя, в которой были зафиксированы его личные профессиональные достижения в образовательной, методической, исследовательской и творческой деятельности, результаты обучения, воспитания и развития обучающихся, вклад педагога в выполнение показателей эффективности деятельности колледжа за определенный период времени (от двух до пяти последних лет).
На Втором этапе – жюри Конкурса провели анализ открытого занятия, проведённого участником Конкурса. Перед началом испытания участники предоставили в оргкомитет Конкурса утвержденную методическую разработку открытого занятия в печатном варианте. 
Участники Конкурса продемонстрировали теоретическую и практическую подготовку, профессиональные умения, проявили творчество и высокую культуру труда, владение профессионально-педагогической терминологией, умение применять на практике современные педагогические технологии.
На третьем этапе были подведены итоги Конкурса:
1 место – Моргулис Алексей Павлович, преподаватель;
[bookmark: _Hlk153358537]2 место – Федурина Ирина Викторовна, преподаватель;
2 место – Шахрай Елена Васильевна, преподаватель;
3 место – Макарова Ольга Геннадьевна, преподаватель;
3 место – Мыльникова Анна Анатольевна, преподаватель.

Конкурс профессионального мастерства – это большой труд, который очень важен для каждого, чтобы добиться высоких профессиональных успехов. Очень торжественно, профессионально все завершилось. 
Спасибо большое коллеги за ваш труд и профессионализм!
