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У нас как обычно будут теоретические и практические занятия, пока неясно, но есть вероятность, что все они будут в таком виде, так что привыкаем. Прочитайте пояснение до конца, если что-то будет непонятно – все вопросы собирает староста (бригадиры) и задает их мне (по телефону или электронке), не надо всем сразу звонить. Я всех рада буду услышать, но вас слишком много!
 Итак. 

1. Теоретические занятия
Я выкладываю материал на сайте, вы читаете, делаете конспект, фотографируете и отправляете мне. По присланному материалу день-в-день я выставляю пропуски в журнал. Кто не успел/не смог/болел/опоздал/т.д., у вас остается в журнале «нб», но ваш конспект засчитывается за отработку. Помните! Аттестацию, в том числе и за теорию, никто не отменял.
Ваши фотографии вы оправляете в письме на почту pagrimushka@mail.ru в теме пишите: номер группы, фамилию, дату занятия и обязательно добавляете функцию об уведомлении о прочтении!! Чтобы я не забыла, что видела работу вовремя, и чтобы вы знали, получила ли я ваш отчет. Случаи бывают разные: неправильный адрес, антиспам бот и пр. Например: 3-2 лд Сайфутдинова Д. 05.09.2020
Иногда теоретический материал буду подкреплять дополнительной литературой по теме, он будет отмечен. Его читать и конспектировать необязательно. 

2. Практические занятия
На сайте в день занятия будет выложен материал одним файлом, чтобы не загромождать. В нем будет материал для изучения и задания, на которые вы ответите письменно, все прочитав. Задания будут также на ваше понимание, просьба не списывать из инета – важно именно понимание! 
Можно выполнить задания в тетради, можно распечатать эту часть файла и заполнить – как вам удобнее. Но в любом случае от руки! Далее фотографируем и отправляем мне на ту же почту, в теме указывая то же самое! Пропуски выставляю аналогично. У кого будет много пропусков – получит внагрузку персональное задание ;)
Все вопросы можно и нужно задать. 

Мой телефон 89641158949, whatsApp, viber. Во время занятия по расписанию – всегда на связи, если что.

